

2017 - Anul tribuniștilor memorandiști (XLVIII):

„Frații Ioani”- Nu este tiranie mai mare decât cea ... în umbra legilor! –
Europa și parlamentul "inteligenței europene”

Există un cod penal și pentru popoare ...

Spiritul legilor **Spiritul legilor** **„Frații Ioani” (?)**

Eugen Brote
Proprietarul Tribunei
Semnalmente:
Numele: Eugen Brote,
Locul nașterii: Rășinari,
Etatea: din 1850,
Religia: ortodox,
Starea familială: -
Ocupațiunea: ziarist;
Mărimea: mijlociu,
Constituirea corpului: bine nutrit;
Cunoștințe de limbă: română, germană (...),
Îmbrăcăminte: domnească.

dr. Ioan Rațiu a predat (la Viena)
Memorandul baronului Braun - șeful cancelariei imperiale, în plic sigilat, pentru a fi predat împăratului; ... la 24 iulie, prim prefectul Sibiului predă Memorandul (în același plic nedescoperit) lui Ioan Rațiu, acesta fiind mutat din Turda la Sibiu, «după devastarea casei lui din Turda, ...de circa 2000 de unguri șovini»

Ioan C. Bianu
n. 8.09.1856, Făget, comitatul Târnava Mică - d. 13 februarie 1935, București) filolog și bibliograf membru titular și președinte al Academiei Române. În 1884 a devenit director al Bibliotecii Academiei, instituție pe care a condus-o pînă la sfîrșitul vieții cu un devotament devenit legendar. 1892

„aici nu se combat liberali și conservatori pentru teorii și principii, aici este vorba de o luptă de rase, în care un întreg popor, respectiv mai multe popoare, trebuie să se apere în contra agresiunilor unui element grandoman și violent”

Charles-Louis de Secondat, Baron de La Brède et de Montesquieu (1689-1755)
„Spiritul legilor” (1748)

„Nu este tiranie mai crâncenă decât cea exercitată în umbra legilor și sub aparențele justiției”

A enunțat teoria separării puterilor în stat, opera sa fiind la baza Constituției S.U.A.

Eugen Brote
impunea printr-o muncă tenace, printr-un caracter inflexibil și prin spiritul practic, constructiv

A sprijinit permanent TRIBUNA și liderii Partidului Național Român

Nimeni nu a desfăcut plicul Memorandului
Memorandul este contrar ... constituției ungare...

Istoricul Lucian Boia nota că «aproape toate actele comitetului Partidului Național Român, pe care le-am văzut, sunt semnate de Eugen Brote, în această perioadă. Dacă I. Rațiu era o frumoasă figură simbolică, iar V. Lucaciu un orator înflăcărat, el impunea printr-o muncă tenace, printr-un caracter inflexibil și prin spiritul practic, constructiv. O sugestivă paralelă între cei trei - I. Rațiu, E. Brote și V. Lucaciu – a lăsat talentatul publicist I. Russu-Șirianu: „Unul, cel dintâi, reprezenta mândria; era destul să-l privești, pentru ca să te însuflețești; al doilea era omul stăruitor al biroului, care lucra de dimineața până seara târziu, cu un temperament fericit, că nu-și pierdea sângele rece nici înaintea ocărilor ce cu grămada se pornise ... bărbat pe care succesele nu-l amețeau, ci mai ales îl făceau să dea înainte ... Iar al treilea era glasul dulce pe care cine l-a ascultat fermecat a rămas.» Conducerea Partidului Național Român nu știa că, din 25 mai 1892, «soarta delegației, audienței și a Memorandului era pecetluită.» Continuăm reproducerea selectivă din lucrarea „Documente privind...”: «Marea delegație românească care a sosit în 28 mai la Viena nu știa că jocurile sunt făcute. (...) fără să cunoască uneltirile Coroanei, delegații români încep să sosească la Viena. Sosesc fruntașii politici în frunte cu Ioan Rațiu, președintele Partidului Național Român, urmați de 237 de delegați reprezentând toate păturile sociale românești din Transilvania. Entuziasmul și bunăvoința cu care au fost primiți delegații de către tinerii români aflați la studii, de membrii societății

studentești „România Jună” și de membrii coloniei române din capitala imperiului, nu au putut masca răceala și chiar ostilitatea cercurilor politice de aici. Strădania oamenilor politici români de a sensibiliza presa și de a acapara bunăvoința personalităților politice nu a dat rezultatul scontat.(...) Numai tânărul Partid Social – Creștin, condus de deputații K. Lueger și E. Schreiber, gruparea iredentă a tinerilor cehi, precum și câțiva membri ai Clubului Federalist al contelui Hohenwart s-au pronunțat în favoarea românilor ardeleni». Pentru toți pasionații de istorie, reproducem parțial și documentul 9 din lucrarea citată: «Fond Ministerul de Interne Regal Maghiar nr. 326/1892, f.3-5. Traducere: Comitele suprem al comitatului Sibiu și comite al sașilor Nr. 27-1892 confidențial: Excelența Voastră, domnule ministru regal maghiar! Ca urmare ordinului Dumneavoastră telegrafic numărul 313 de ieri, mă grăbesc să vă raportez că nu sunt în măsură să vă înaintez copia Memorandului românesc întrucât aici nu se află textul acestuia. Eugen Brote, vicepreședintele și Septimiu Albini, secretarul delegației încredințate cu pregătirea și înaintarea Memorandului, încă de ieri, înainte de primirea telegramei, au plecat la Viena ducând cu ei toate lucrările pregătitoare și hotărârile originale referitoare la Memorand. Acolo, împreună cu delegați din alte părți, doresc să stabilească textul definitiv al Memorandului. Președintele acestei delegații este avocatul turdean Dr. Ioan Rațiu care, după cum am fost informat, a plecat la Viena, delegația sperând să obțină o audiență la Măria Sa la sfârșitul lunii, prin 28-29 pentru înaintarea Memorandului. Dr. Eugen Brote locuiește la Viena (alter Fleischmarkt, Hotel London) unde i-am telegrafiat să-mi trimită o copie fidelă a Memorandului, dar nu prea am speranțe căci, înainte de prezentarea lui nu vor fi dispuși să-l dea pe alte mâini și chiar dacă mi-l trimite ar sosi cu întârziere și tot cu întârziere vi l-aș putea trimite.(...) Este imposibil să fac copii de pe hotărârile luate în privința înaintării Memorandului (...) îmi permit să vă înaintez, în anexă, numerele 7, 8, 9 și 10 ale Tribunei referitoare la această problemă, menționând că aceste hotărâri sunt în limba română și nu le-am tradus în limba maghiară, căci ar fi durat mult timp și aș fi întârziat cu acest raport. (...) În numărul 10 al Tribunei (...) se poate vedea numele acelor membri ai comitetului – încercuiți cu roșu – care au votat împotriva înaintării Memorandului, întrucât am considerat inutil să-i enumăr aici. (...) Primiți, Excelență, expresia deosebitei mele stime. Sibiu, 22 mai 1892. Thalmann Gustav, comite suprem.» Sunt importante precizările din notele de subsol: «După cum se cunoaște stabilirea textului definitiv al Memorandului s-a făcut la întrunirea Comitetului Central al P.N.R. din 25-26 martie 1892 de la Sibiu de către Iuliu Coroianu și Vasile Lucaciu și s-a stilizat la București, de „frații Ioani” (probabil Ioan Bianu și Ioan Slavici). De aici, textul mss. în limba română a ajuns în mâinile lui Eugen Brote care în calitate de al doilea vicepreședinte al partidului se va ocupa de pregătirea lui pentru înaintarea la Tron. (...)» Astăzi, știm că Memorandul de la 1892 se baza pe programul P.N.R. (din 1881), cu dorințele și revendicările românilor privind legile ce le prejudiciau interesele politice și naționale: legea electorală, legea pentru egala (?) îndreptățire a naționalităților, legea pentru organizarea municipiilor, legile școlare și bisericești, legea de presă și politica agrară maghiară. Traseul importantului act politic este cunoscut, oficialitățile nedesfăcând plicul cu Memorandul. La Viena, dr. Ioan Rațiu a înmănat Memorandul baronului Braun-șeful cancelariei imperiale, în plic sigilat, pentru a fi predat împăratului; plicul nedesfăcut a fost trimis ministrului de interne ungar, care l-a expediat la Turda, lui Ioan Rațiu. La 24 iulie, prim prefectul Sibiului predă plicul

(cu Memorandul) nedesigilat lui Ioan Rațiu, acesta fiind mutat de la Turda la Sibiu, «după devastarea casei lui din Turda, în 13 iunie, de circa 2000 de unguri șovini».

Eșecul depunerii Memorandului a condus la mari frământări politice. Liga Culturală s-a mobilizat în România, organizând mitinguri și lansând manifestul „Turda”, contra “vandalismului hunic”. În Parlamentul ungar (13 iulie), deputatul Ugron Gábor arată că – Memorandul - este contrar legilor și constituției ungare, justificând astfel pe cei care au atacat “pe unul din conducătorii delegației” (Ioan Rațiu). În 25 iulie, la Sinaia - România reînnoiește Tratatul de alianță cu Austro-Ungaria, Carol I exprimându-și nemulțumirea de refuzul audienței delegației române de către împărat.

La finele lunii iulie 1892 – «în numele studențimii române de la universitățile din Cluj, Budapesta, Viena și Graz, A.C. Popovici redactează și publică „Replica” la memoriul studențimii academice ungare».

“Duelul memoriilor” și “Replica” sunt prezentate în lucrarea de doctorat a istoricului dr. Vasile Crișan “Aurel C. Popovici (1863-1917)” (2008) notând: «(...) aici nu se combat liberali și conservatori pentru teorii și principii, aici este vorba de o luptă de rase, în care un întreg popor, respectiv mai multe popoare, trebuie să se apere în contra agresiunilor unui element grandoman și violent”». Dr. Vasile Crișan consideră că “destinatarii” acestor memorii nu erau «atât diplomații din țările Europei, care sunt “puțini și în societatea modernă rolul lor devine din ce în ce mai mărginit”, cât mai ales lumea neoficială, opinia publică, reprezentată de presă și tinerimea universitară, adică “Europa de mâine”, flatată și cu epitetul de “parlament al inteligenței europene”.» Memoriul studenților români a trezit valuri de simpatie în Franța, Asociația generală a studenților francezi reamintind – în acest context – celebrele cuvinte ale lui Montesquieu: «Există un cod penal și pentru popoare ca și pentru indivizi», criticând astfel “feudalismul metodelor de guvernare maghiare”. Prezentând “Replica”, dr. V. Crișan amintește și alt citat din Montesquieu: “Nu este tiranie mai crâncenă decât cea exercitată în umbra legilor și sub aparențele justiției”.

(va urma)

Marius HALMAGHI

Sursa online:

<http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2017-anul-tribunistilor-memorandisti-xlviiii-fratii-ioani-nu-este-tiranie-mai-mare-decat-cea-in-umbra-legilor-europa-si-parlamentul-inteligenței-europene-130763.html>

The screenshot shows a web browser window with the URL www.tribuna.ro/stiri/cultura/2017-anul-tribunistilor-memorandisti-xlviiii-fratii-ioani-nu-este-tiranie-mai-mare-decat-cea-in-umbra-legilor-europa-si-parlamentul-inteligenței-europene-130763.html. The page features the Tribuna.ro logo with the tagline "Dintotdeauna pentru totdeauna!". A navigation bar includes categories like Eveniment, Actualitate, and Sport. The main article title is "2017 - Anul tribuniștilor memorandiști (XLVIII): „Frații Ioani”- Nu este tiranie mai mare decât cea ... în umbra legilor! - Europa și parlamentul "inteligenței europene". Below the title, there are social media sharing buttons for Facebook (5 shares), Twitter (0 tweets), and another share button (5 shares). A search bar is visible at the bottom right. The article's publication date is 26.11.2017 23:47, it has 622 views, and 0 comments.